

水峪煤业

织密“四张网” 筑牢安全防线

汾西矿业讯 水峪煤业坚持“管理、装备、素质、系统”并重原则,聚焦安全生产标准化建设与责任落实,通过织密思想教育、责任闭环、技能提升、现场监管“四张网”,全面筑牢矿井安全生产防线,为高质量发展提供坚实保障。

织密“思想教育网”,拧紧安全总开关。该公司严格按照安全一号文件要求,通过多形式宣贯安全文化,筑牢全员思想防线。利用班前会、安全例会等常态化开展事故警示教育,深化职工对红线意识与底线思维的理解。推行“亲情锁”教育,通过签订安全承诺书、家属联保协议等方式,将安全责任与家庭幸福相联结,激发职工自主保安意识。依托微信公众号、多媒体大屏等载体,动态宣贯安全政策,确保安全理念入脑入心。

织密“责任闭环网”,压实安全责任链。该公司坚持“党政同责、一岗双责”,构建横向到边、纵向到底的责任体系。推行清单化管理,明确各级领导干部、业务部室、区队班组的责任边界,将安全目标分解到岗、落实到人。强化问责机制,对隐患整改不力、履职不到位的行为严格追责,通过重奖重罚,倒逼责任落实。深化齐抓共管格局,加强党政工团联动,开展安全文化创建活动,形成全员参与、群防群治的安全合力。

织密“技能提升网”,锻造安全硬实力。该公司以科技兴安为目标,创新培训模式,提升全员安全素质。强化实操培训,针对瓦斯防治、顶板管理、“一通三防”等关键领域,组织业务骨干开展专项培训,确保职工掌握风险辨识与应急处置技能。推行靶向培训,根据岗位需求定制课程,采用“线上+线下”结合方式,通过微信群工作群发布岗位风险提示和操作规范,实现按需施教。严格考核机制,将培训合格率与绩效考核挂钩,确保从业人员100%持证上岗,形成人人懂标准、会操作的安全氛围。

织密“现场监管网”,筑牢安全防火墙。该公司以双重预防体系建设为核心,强化现场动态管理。严格执行“五定”原则,对井下采掘、机电硐室等重点区域开展全覆盖隐患排查,建立隐患分级台账并限期整改,实现隐患闭环管理。推进智能化监管,依托安全监控系统、瓦斯在线监测等技术手段,实时监控风险点。强化干部跟班带班制度,要求各级管理人员带着问题下现场,严查“三违”行为,确保作业流程标准化、规范化。

(赵朋东)



←为增强全员消防安全意识,提升干部职工应急逃生能力,曙光煤矿开展消防逃生应急演练,不断强化演练效果,为矿井安全生产保驾护航。

蒋鸿宇 摄影报道

柳湾煤矿 南关煤业 多措并举防患未“燃”

汾西矿业讯 近日,柳湾煤矿深刻汲取“2·11”灵石县两渡工业园区手套厂火灾事故教训,组织开展地面消防安全专项检查。此次检查集中对大功率电器使用情况、疏散指示标志和应急照明设施等进行逐项排查。针对检查过程中发现的问题,现场明确整改期限和整改责任人,由专业部门跟踪监督落实,确保消防安全各项防范工作落实到位。

(李佳宇)

汾西矿业讯 为深刻汲取火灾事故教训,进

一步增强全员消防意识,近日,南关煤业组织开展消防安全专题培训。该公司组织干部职工观看消防警示教育片,就火灾的危害、火灾预防及消防器材的使用等进行了深入浅出地讲解,并进行实操演示,有效提升了干部职工应对突发火灾的应急处置能力,为矿井的消防安全工作提供有力保障。

(王煥 陈燕)



←为深刻汲取“2·11”灵石县两渡工业园区手套厂火灾事故教训,近日,正晖公司正佳煤业开展了消防安全专项检查,旨在进一步加强消防安全管理,坚决遏制火灾事故的发生。

李志超 摄影报道

宜兴煤业

做好标准化 亮出新“颜值”

连日来,宜兴煤业以精品头面建设为牵引,推动标准化创建工作由突击整治、集中整治向常态化保持、持续化改进转变,实现现场动态达标水平稳步提升。

清单化对标推进

宜兴煤业组织九个标准化专业组,分区划片制定工作方案,在设备维护、安全管理、环境卫生、管线吊挂等多个方面制定对标提升清单,将职责分工、任务目标明确到班组、个人,确保全员任务清、责任清、措施清。同时结合材料码放、牌板和管线吊挂标准及现场文明生产工作实际,不断优化各岗位“五述”管理内容,进一步将动态达标贯穿到岗位操作、施工作业全过程,全面提升井下各作业区域动态达标工作水平。

“从作业流程、施工质量到环境卫生及警示标识、工器具摆放,我们从细节着手都进行了规范,做到事事讲标准、处处有标准、时时用标准。”开拓队技术员乔帅说。

精益化改进提升

“在规范码放的同时,我们还根据工作面推进情况,及时做好物料架移设。”开拓队党支部书记郭继辉介绍道。

宜兴煤业坚持以动态达标保安全促生产,

该公司采掘队组分别为各类材料、配件量身定做了物料架,从螺帽、铁饼、托盘到锚杆、锚索及风水管全部上架管理,统一外露尺寸和相互间隔。同时以10天为一周期合理规划材料领用,组织人员进行倒料、备料,始终将物料架置于工作面100米范围以内。“现在备料距离短了,当班材料取用更加方便,单产单进效率也提高了。”开拓队队长冯丽军表示,“近一个多月以来,每班均保持4米进尺。”

长效化闭环考核

“八点班在倒料完成后,未及时平整巷道扣除50分……”

“四点班要对皮带机头大架浮煤进行彻底清理……”

在每日通报、每周考核的基础上,该公司开拓队将达标创建工作与班组绩效直接挂钩,坚持把标准化工作纳入人工分考核,做到班班有安排、有通报、有奖罚,充分调动全员全过程参与标准化创建的积极性和主动性。在确保正规循环作业的基础上,加强巷道成型和支护质量验收,每班由专人负责巷道平整、皮带清理、洒水降尘、管线吊挂等工作,以精细实的举措实现高水平达标创建,助推矿井高质量发展。

(苏晓刚)

煤矿一线从业人员应知应会

液压支架维修工

5. 液压支架检修工岗位安全操作规范?

答:(1)大的零部件检修时,要制定专项检修计划和安全技术措施并贯彻落实到人。

(2)检修时,各工种要密切配合,必要时采煤机和刮板输送机要停电、闭锁、挂停电牌,以防发生意外。

(3)液压系统的各种阀、液压缸不准在井下拆卸和调整,若阀和液压缸有故障时,要有专人负责用质量合格的同型号阀或液压缸进行整体更换。

(4)在拆卸或更换安全阀、测压阀及高压软管时,应在各有关液压缸卸载后进行。

(5)在更换管、阀、缸体、销轴等需要支架承载件卸载时,必须对该部件采取防降落、冒顶、片帮的安全措施。

(6)向工作地点运送的各种软管、阀、液压缸等液压部件的管路连接部分,都必须用专用堵头进行封堵,只允许在使用地点打开。

(7)液压件装配时,必须用乳化油冲洗干净,并注意有关零部件相互配合的密封面,防止因碰伤或损坏而影响使用。

(8)处理单架故障时,要关闭本架的断路阀。处理总管路故障时,要停开泵站,严禁带压作业。

(9)管路快速接头使用的U型卡的规格、质量必须合格,严禁单孔使用或用其他物件代替。

(10)检修工作完毕后,必须将液压支架认真检查,并进行试压动作几次,确认无问题后方可使用。

